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令和５年第１回水俣市教育委員会定例会会議録 

開催日 令和５年１月２０日(金) 

場所 水俣市役所２階会議室 

会議種類 定例会 

出席委員 平尾 雅述   委員 

山田 誠次   委員 

本田 恵津子  委員 

教育長 小島 泰治 

欠席委員 堀  浄信   委員 

事務局出席者 設楽 聡    教育課長 

榮永 哲久   教育課学校教育室長 

草野 徹也   教育課生涯学習室長 

田畑 和彦   教育課学校給食センター所長 

森  安広   教育課指導主事 

田上 朋史   教育課学校教育室次長 

森山 結    教育課学校教育室主事 

署名者 平尾 雅述   委員 

山田 誠次   委員 

本田 恵津子  委員 

小島 泰治   教育長 

傍聴者 無 

開会宣言 午後１時３０分 

 

 １  非公開とする審議事項 

１） 協議第２号を非公開とすることについて 学校教育室 

   

 ２  報告 

１） 教育長報告  

２） 各課報告  

 ① 水俣市立小中学校における学校保健特別対策事業助成金交付要綱

の一部を改正する要綱の制定について 

学校教育室 

   

３  議事 

１） 審議事項  

 
① 水俣市立袋小学校及び水俣市立袋中学校における学校運営協議会

の設置について 
学校教育室 

   

２） 協議事項  

 ① 令和５年２月の教育委員会定例会の開催日程について 学校教育室 

 ② 学校教育活動の現状について 学校教育室 
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 ③ 第１次水俣市教育振興基本計画について 学校教育室 

 ④ 令和５年度水俣市教育委員会事業構想について 学校教育室 

   

４ その他  

１） 令和５年２月の行事予定について 学校教育室 

２） 令和５年「二十歳の集い（旧成人式）」について 生涯学習室 

   

 

１ 非公開とする審議事項 

 

【案件】 協議第２号を非公開とすることについて 

【説明】 

榮永 哲久   

学校教育室長 

個人情報等を含むため、協議第２号は非公開を提案します。 

各委員 はい。 

【採決】 承認 

  

２ 報告事項  

１）教育長報告  

小島泰治教育長 皆さんこんにちは。 

今回は、報告を３点します。 

１点目は、コロナ関係です。 

資料をご覧ください。まず、年末の状況ですが、下の方に１２月１９日～

２３日までにコロナ陽性となり出席停止となった人数を記載しております。  

児童生徒が３７人、職員が５人、合計４２人でした。年末の３週間ぐらい

は、このような状況で推移していました。 

次に３学期の第一週の状況ですが、児童生徒が６６人、教職員が１１人、

合計７７人となっており、一見、かなりの増加のように見えますが、実は、

１１日～１３日は、新たに出席停止になった数を計上しています。１０日に

ついては、１０日以前になって１０日が自宅療養期間の児童・生徒、職員の

人数を計上していますので、年末の集計と条件が違い、一概に増えたとは言

い切れないところがあります。 

１１日が７人、１２日が５人、１３日が６人で、毎日６人ぐらいが新規に

陽性となっていますので、６人に７日掛けて４２人ぐらいが一週間の新規陽

性者ではないかと推測されます。であれば、年末の状況とさほど変わらない

のかなと思います。 

なお、インフルエンザり患者については、先週は、児童生徒２人のみでし

た。 

緑東中においては、今週になって陽性者が増加しており、昨日と今日は、

３時間授業、給食後下校、部活動は、２２日（日）まで中止、２１日に計画

していた土曜授業は、中止となりました。 

また、袋小学校においては、１学級を１８日から学級閉鎖としています。 

  

２点目は、令和５年水俣市「二十歳の集い」についてです。 
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１月８日（日）に文化会館で実施いたしました。 

年末にリスクレベルが３に上がりまして、どう対応しようかと思っていま

したが、近隣の市町村は、来賓や御家族の入場制限の対応がほとんどでした

ので、水俣市では、来賓を各会の代表の方及び市議会議員のみとさせていた

だき、保護者、家族については、制限しませんでした。 

出席いただいた教育委員の皆様には、大変お世話になりました。 

後ほど担当から詳しく説明しますが、式典は、実行委員を中心に、粛々と

進められ、また、天候にも恵まれ、無事に終了しました。 

二十歳の抱負を、久木野小、緑東中出身の下鶴起揮さんが述べましたが、

水産業についての思いを熱く語りました。自分の夢をしっかり持っていて、

また堂々と発表し素晴らしいなと思いました。私たちにできることは、この

方たちの夢がしっかりとかなうように応援していくことだろうと思ったとこ

ろです。 

 

３点目は、卒業式の在り方についてです。 

３月５日（日）に中学校卒業式、３月２３日（木）に小学校卒業式を行い

ます。 

コロナ禍にあってここ数年、県教育委員会から、県立学校に卒業式の在り

方を示した通知文が発出されます。 

市町村教育委員会にも同じものが送られてきまして、市町村立学校におい

てもこれを参考に適切に実施してくださいという通知があります。今年度も

先日、この通知がありました。 

これによりますと昨年、一昨年より制限がかなり緩和されています。 

具体的には、在校生について、今まで「原則として参加しないこととす

る。」となっていましたが、今回は「万全の感染対策を講じ、身体的距離を

確保できる場合は、参加をみとめる。」に、来賓及び教育委員会関係者につ

いては、今まで「出席しない。」となっていましたが、今回は「教育委員会

が出席し、あいさつを行う。県議会から出席し、祝辞を行う。」などとなっ

ています。 

これを受けまして、本市の在り方も昨年度より若干緩和しようと思ってい

ます。現在、検討中ですが２月９日の校長会議では正式に決定する予定で

す。なお、教育委員会告辞は、本年度も行いますので、教育委員の皆様には

よろしくお願いします。 

報告は、以上です。何か質問はございますか。 

各委員 なし。 

  

  

２）各課報告  

報告第１号 水俣市立小中学校における学校保健特別対策事業助成金交付要綱の一部を

改正する要綱の制定について 

榮永 哲久   

学校教育室長 

（配布資料をもとに説明） 

学校教育室 

小島泰治教育長  何か質問はございますか。 

平尾 雅述委員  増額とのことですが、上限額はありますか。 

榮永 哲久   

学校教育室長 

 これまでは、例えば児童生徒数３００人以内の学校であれば９０万円が上

限だったが、それが１０４万円となり、追加で１４万円の交付を受けること

ができるようになりました。 
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３ 議事  

１）審議事項  

議第１号 水俣市立袋小学校及び水俣市立袋中学校における学校運営協議会の設置に

ついて 

榮永 哲久   

学校教育室長 

（配布資料をもとに説明） 

学校教育室 

小島泰治教育長 何か質問はございますか。 

平尾 雅述委員 申請書にはいろいろと書いてありますが、その中でも「試行的な取組を

行っている」という部分が気になりました。具体的にどういうことをされて

いるのでしょうか。 

榮永 哲久   

学校教育室長 

具体的な内容は把握しておりませんが、袋中学校においては、これまでの

学校評議員制度を経て、現在は熊本県版コミュニティ・スクールとして活動

されています。その中で、地域と協働した取組をなされているようです。 

平尾 雅述委員 活動内容をよく理解できていないのですが、学校運営協議会は、学校区の

青少年育成協議会と混同してしまいます。今回の設置によりどんなメリット

があるのでしょうか。もちろん、メリットがあるから設置されると思います

が。 

榮永 哲久   

学校教育室長 

学校運営協議会は、教育委員会が設置するものであり、地方教育行政の組

織及び運営に関する法律で規定されています。委員の任命も教育委員会で行

います。委員の権限や役割としては、校長が定める学校の運営方針について

承認を行う、学校運営に関する意見を述べる、教職員の任用に関する意見を

述べることができるとされています。 

つまり、より深く直接的に学校の運営に関わっていくことができるという

ことになります。 

委員としては、自治会、学童クラブ代表、婦人会、主任児童委員、ＰＴＡ

会長、関係行政機関の職員などで構成されています。 

山田 誠次委員 他の未設置校については、令和５年度中に設置予定ですか。それとも、今

後５年間で設置予定ですか。 

榮永 哲久   

学校教育室長 

可能な限り令和５年度中に行うことで、校長会とも話をしております。現

在、４校が設置済で、今回の袋小中学校で２校増えて６校となり、あと５校

になります。遅くても令和６年度中には設置する予定です。 

山田 誠次委員 地域学校協働活動は、社会教育法に基づく政策だと思いますが、今までに

実施されてきた活動として考えていいのかなと思いました。 

本田 恵津子委員 袋地区は小中学校合同での設置となりましたが、他の学校も共同で設置す

ることは可能ですか。 

榮永 哲久   

学校教育室長 

設置に関する意見をいただいたうえで、教育委員会が判断して設置するこ

とになります。 

設楽 聡 

教育課長 

２校以上の場合は、今回の袋小中学校のように隣接しているとかになりま

すが、平成２９年の法改正により複数の学校による設置が認められるように

なりました。小中一貫の活動を行っている小中学校などについて想定してい

ますので、距離が離れている小学校と中学校などの場合には、対象とはなら

ないものと思われます。 

小島泰治教育長 それではこの件は、御承認いただいてよろしいでしょうか。 

各委員 はい。 
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【採決】 承認 

  

  

協議第１号 令和５年２月の教育委員会定例会の開催日程について 

榮永 哲久   

学校教育室長 

（配布資料をもとに説明） 

学校教育室 

小島泰治教育長 何か質問はございますか。 

各委員 なし。 

  

協議第２号 学校教育活動の現状について 

森  安広   

教育課指導主事 

（報告の概要） 

① １２月の小中学校長期欠席児童生徒報告について 

② １２月の児童生徒事故・非行報告について 

③ その他 

 ≪非公開≫ 

  

協議第３号 第１次水俣市教育振興基本計画について 

榮永 哲久   

学校教育室長 

（配布資料をもとに説明） 

学校教育室 

小島泰治教育長  何か質問はございますか。 

平尾 雅述委員 重点目標の４項目については、次年度からの４年間でぜひ達成してほしい

と思います。この中で特に厳しいと思われるのが、「中学校部活動の地域移

行」ですね。主体は子供であり、スムーズにいけばとは思いますが、母体と

なる地域が整っていないと進みません。子供たちの意向に沿った内容となる

ことを望みます。 

それと３番目の「地域とともにある学校づくり」ですが、学校での体験的

学習の確保にも資する話だと思います。県環境センターでも体験活動の提供

は行っていますが、この取組で地域と学校を結び付ければ、先生方の仕事の

スリム化にもつながるのではないでしょうか。 

子ども食堂のような取組と、学校や子供たちとのつながりも作っていけ

ば、コミュニケーション能力の向上にもつながりますし、誰一人取り残さな

いためにも、絵に描いた餅にならないようにお願いします。 

本田 恵津子委員 重点目標のうち、特に「中学校部活動の地域移行」を頑張ってほしいと思

います。これから４年間、大変だと思いますが、子供たちの身体能力が低下

していると言われる中、中学生に関しては、部活動で何とか維持できていた

ような気がします。しかし、社会体育になると、果たしてどれだけの子供た

ちが参加できるのか気になります。参加料にしても、社会格差が生まれない

ように考えてほしいです。 

希望する子供たちみんなが参加できるような仕組みを作ってください。 

そのためにも、重点目標３番目の「地域とともにある学校づくり」におけ

る学校運営協議会も関係してくると思います。その辺がうまくつながってい

けばいいなと思いますので、「中学校部活動の地域移行」と「地域とともに

ある学校づくり」には、特に注目していきたいです。 

山田 誠次委員 後半のページになりますが、市の総合計画部分を転記している各種施策に

ついては、もう決定していますか。 
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設楽 聡    

教育課長 

まだ正式決定ではありません。市の総合計画は、市議会での議決事項にな

ります。 

山田 誠次委員 水俣市総合計画の中で、どれだけ教育が期待されているかという話だと思

います。整合性を図るという表現についても、大きな期待に応え、この計画

を進めていきますという表現やニュアンスがあると力強さも出てくるのかな

と思います。 

今の少子化の状況では、１０年、２０年先の市の状況を決めていくのは、

教育の分野だと思いますので、今後、市が発展するかどうかは、教育にか

かっているということを盛り込んでいただき、市民全体に、本当に教育は大

事なんだよということを理解してもらいたいです。 

文化財に関する取組にも期待しています。文化財はお金を生み出すイメー

ジはないかもしれませんが、歴史観をどう持つか、歴史の中で自分たちがど

ういう位置で生きているのか、それが我々の生活にもつながる大事なことだ

と思っています。そういったところに文化財や地元の歴史が生かされていけ

ば、実感として感じることができるようになると思います。 

中学校部活動の件は、大変大きな話です。協議会を作って進めていくのは

大事なことだと思いました。教育委員会からスポーツ交流課へスポーツの事

務が移行されましたが、小中学校の社会体育に関しては、教育委員会が主導

するクラブとして運営してみてはどうでしょうか。その後、スポーツ交流課

との関係性をどのように持つかを考えていけばいいのかなと、ちょっとした

思い付きではありますが考えました。 

グローバルな人材育成についても、教育委員会が主導し、広く門戸を開き

学びたい子を募集の上で、レベルの高い実用性のある取組など特別な活動を

行うこともできるのかなと思いました。 

平尾 雅述委員 これまでと大きく変わっていくような部分に関しては、保護者の協力がな

いと進まないので、こういうプラスの部分があるということを説明して進め

ていく工夫が必要だと思います。 

重点目標１番目の「確かな学力の育成」についても、学力は基本であり、

基礎基本の確実な定着を行うことが最優先で、それがあってこそのグローバ

ル人材の育成だと思います。 

調べてみると、２０６０年くらいには、水俣市の人口は１万人程度だと予

測されていますが、経済と社会と環境がＳＤＧｓの基本ですが、それでも特

に経済が支えてくれないと、水俣市は支えられないなと思うので、その辺も

含めながら、この重点目標の４項目も考えていく必要があるのかなと思いま

す。 

設楽 聡    

教育課長 

市の総合計画との関連について話がありましたが、９ページ以降は総合計

画の抜き刷りとお考え下さい。４つの重点目標が、今回の教育振興基本計画

の肝になります。計画期間である令和５年度から令和８年度にかけて、この

４項目は達成したいと考えております。 

それと、今回の計画は「第１次」として作成しておりますが、国も県も

「次」ではなく「期」を使っておりますので、この部分は改めるかもしれま

せん。 

また、教育長あいさつのページに、本計画の作成時期が「令和５年３月」

として記載されていますが、市議会の関係で「令和５年２月」となるかもし

れません。その部分も含めて、内容が変わることはありませんが、今回お示

しした計画はあくまでも案として御理解いただければと思います。 

  

協議第４号 令和５年度水俣市教育委員会事業構想について 

榮永 哲久   （配布資料をもとに説明） 
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学校教育室長 学校教育室 

小島泰治教育長  何か質問はございますか。 

山田 誠次委員 関係機関との連携強化とありますが、新しく組織化する話ですか。 

榮永 哲久   

学校教育室長 

新しく何かを行うのではなく、これまでどおり、関係機関と連携していく

ということです。 

山田 誠次委員 児童の育成という観点からも、保育協会との連携も意識してもらえたらと

思います。 

  

４ その他  

１） 令和５年２月の行事予定について 

榮永 哲久   

学校教育室長 

（配布資料をもとに説明） 

学校教育室 

小島泰治教育長  何か質問はございますか。 

各委員  なし。 

  

  

２）  令和５年「二十歳の集い（旧成人式）」について 

草野 徹也   

生涯学習室長 

（配布資料をもとに説明） 

生涯学習室 

小島泰治教育長 何か質問はございますか。 

平尾 雅述委員 次年度も短縮での実施となるのか。 

草野 徹也   

生涯学習室長 

演奏や太鼓などを入れるかどうか、その辺はコロナの状況次第ということ

もあります。保護者への花束贈呈についても、賛否両論があり、なぜ一部だ

けという声もあるため、今年度程度の形の方がいいのかなという感じもしま

す。 

山田 誠次委員 ビデオレターについては、水俣高校の先生方が、卒業式の時に準備をして

くれていたようで、ありがたい話だと思いました。 

小島泰治教育長 あのような取組は初めてだと思います。２年前の卒業式の際に、準備をさ

れていたのだと思います。 

  

４） その他 

小島泰治教育長 本日の議題は全て終了しましたが、それ以外で何か質問はございますか。 

各委員  なし。 

  

閉会宣言 午後３時００分 

 


